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Ханты-Мансийский автономный округ-Югра

2014-2015 учебный год


Ключи и рекомендации по оцениванию
Русский язык, 11 класс

Задание 1 

 Жалюзи, сабо, звонят, включат, включено, колледж, кровоточить.
За каждый верный ответ - 1 балл.                         

Максимальный балл –  7
Задание 2 

Беспрецедентный, инцидент, идентифицировали, скомпрометировавшегося, конъюнктура, констатировали.
За каждый верный ответ - 1 балл.                         

Максимальный балл –  6
Задание 3

А) Ведь только такой человек, как Левитан, может видеть и понимать природу. 
Нарушение синтаксической нормы - неверный порядок слов.

Б) Участники обсуждения подтверждали свои предложения примерами.

Ошибка в управлении. 

В) Стихотворение в переводе теряет свою красоту.

Ошибка в употреблении деепричастного оборота.

Г) Здесь каждый может заниматься тем, что ему ближе и доступнее. 

Нарушен порядок слов.
Исправление ошибки  – 4 балла.

Обоснование и комментарий - до 4 баллов.

Максимальный балл –8                   
Задание 4
1. Буква ё обозначает а) звук [о] и б) указывает на мягкость предшествующего согласного звука (кроме шипящих и ц), если стоит после буквы, обозначающей согласный звук, в) Обозначает два звука [j] и [о], если стоит после Ъ и Ь, в начале слова или после букв, обозначающих гласные звуки.

2. Необходимость в букве ё появилась в русском письме примерно в XII - XIII вв, когда начал действовать закон изменения ударенного звука [э], находящегося в позиции после мягкого согласного перед твёрдым, в звук [о]. Например: [с'э]стры ? [с'остры] Она была предложена Н.М. Карамзиным (по другой версии Е. Р. Дашковой) и впервые употреблена в печатном тексте в 1797 г. Это было слово "слезы" в сборнике стихотворений "Аониды" Н.М. Карамзина. По другой версии, это случилось раньше - в 1795 г. (сказка И.И. Дмитриева "Причудница").

3. Жёлчный и (дополнительно) желчный, манёвры и маневры, свёкла, шофёр, углублённый, размежёванный.

1. Каждая названная функция буквы - 0,5 б. 

Всего: 0,5 б • 3 = 1,5 б.
2. История буквы ё - до 3 б.
1. Орфография: 1 слово - 0,5 б. 

Всего: 0,5 б • 7 = 3,5 б.

Максимальный балл –8                   
Задание 5
А). Три книги лежали на столе. (При числительных «2, 3, 4» сказуемое ставится во множественном числе.)
Б). Двадцать один студент сдавал экзамен. (При составных числительных, оканчивающихся на один, сказуемое ставится в ед.ч.)
В). Прошло десять лет. (Сказуемое обычно ставится в ед.ч., если в составе подлежащего имеются слова лет, месяцев, дней, часов.)
Г). Несколько человек шли по улице. (При наличии в составе подлежащего слова несколько сказуемое ставится в как в ед.ч., так и во мн. ч. Можно сказать Несколько столов стояло в комнате.)
Д). Сколько книг стоит на полке. Е). Много людей пришло на концерт. 
(Если в составе подлежащего имеются слова мало, немного, немало, сколько, столько, то сказуемое обычно ставится в форме ед. числа.)
Исправление ошибки  – 0,5• 6= 3 балла.

Обоснование и комментарий - до 6 баллов.

Максимальный балл –9                   
Задание 6


Этимологически родственны все эти слова (1), но при этом они восходят к разным значениям лат. (1) diktare (1):  диктант, диктофон, диктор (1) – произносить вслух (1), а диктатор, диктат, диктатура (1) – предписывать что-либо для безоговорочного выполнения, приказывать (1).

Ответ на вопрос – 1 балл.

Комментарий – до 6 баллов.

Максимальный балл –7                   
Задание 7
1. Правило формулируется так: Если в формах данного слова(1) или в родственных ему словах(1) под ударением(1) перед мягкими согласными(1) произносится [ о](1), то в слове пишется е(1); если произносится [э](1), то пишется Ђ («ять»)(1).
2. бЂда (б[э]д), вЂрить (в[э]ра), весна (в[ о]сны), ель ([й о]лка), лЂсокъ (л[э]с), плЂнъ (пл[э]н), пчельник (пч[ о]лы), рЂзать (р[э]зать), сЂра
(с[э]ра).

Формулировка правила – 3 балла.

Одно верно записанное слово – 0, 5 балла ( всего 4,5 балла).

Его транскрипция – 0,5 балла ( всего 4,5 балла). 

Максимальный балл –12                   
Задание 8
1, 2.  Пить, писать - часть сказуем. (2); чаю, письмо - дополн. (2)

3. Победить - несогл.определ. (1), о победе – несогл.опредлел. (1); победить – подлежащ. (1)

4. Машинистом – часть сказуем. (1), в отъезде – обстоятельство (1), в ярости - часть сказуем. (1)

За каждый верный ответ - 1 балл.                         

Максимальный балл –  10
Задание 9
Ответ к заданию 9..

Выражение снежный буран (1) - это плеоназм (1), ошибка, заключающаяся в употреблении слов, семантически дублирующих друг друга (1): ср. снежный и  буран – сильный зимний ветер, снежная буря, метель (1).

Ошибочное выражение – 1 балл.

Комментарий - до 3 баллов

Максимальный балл—4
Задание 10

Прокомментируйте высказывание академика Д.С. Лихачева, обосновав свою точку зрения. 
   Совершенствовать свой язык – огромное удовольствие, не меньшее, чем хорошо одеваться, только менее дорогое.

Содержание – 10 баллов.

Грамотность – 10 баллов.

Максимальный балл – 20
